

A gazdag, nyugati szatír elmehet a bordélyba is. Igaz, itt megfosztódik a nemes vadászszenvedélyadta izgalmaktól s valahogy úgy érzi magát, mint aki vadhúst végül is az üzletben vesz. A horgásznak sem mindegy, hogy azt eszi-e, amit ő fogott, vagy amit a neje vett a csarnokban. De mégis: ha ló nincs... A legközelebbi vadig mégiscsak elüti az éhségét. Igen, a gazdag szatír még tán irigyli is a szegényt, mert az mindig friss vadra kényszerül.

Jancsi ma lógó orral, szomorúan tér haza. A vad elfutott. Neje megkérdezi:

— Történt valami?

— Ah, semmi! — legyint Jancsi.

És neki most a nejéhez kell fordulnia vigaszért. Mert ő *szegény* szatír. És a neje nem is sejti, hogy Jancsi most a legelső halaskofával fölcserélné, pedig az nyom vagy száz kilót és elrúgta az ötvenet is. Hiába van oly szép szeme, arca, keble Jancsi nejének, olyan kecses lába, ha Jancsit most egy szeszínű szempárért, egy deszkamellúért és karikalábúért emésztli a vágy. Azért, akit a Nagy Véletlen hoz elébe, azért, aki meglepetés, aki Váratlanul Olyan Amilyen, s ilyenként örökös ajándéka a létnek. *A rögtönzött értékes*. Honnan is sejthetné mindezt a neje, hiszen Jancsi szépen megpuszítja kisleányát és fiacskáját, és ágyba küldi, még tán mesét is mond neki gonosz boszorkákról. Másnap reggel pedig, amikor óvodába viszi, azt mondja nekik:

— Idegen bácsikkal ne álljatok szóba, bármit adnak, cukrot, sütit, ne fogadjatok el és sehova ne menjete velük.

Mert a szatír otthon mégiscsak családapa. Tudja, mi a kötelessége, ha az övéiről van szó. Azt akarja, hogy gyermeke ne essen áldozatul a kiszámíthatatlan és gonosz világnak. Nem, ő nem túrné el, hogy gyermeke is ugyanúgy dideregjen majd a ligetben: fiából különb embert akar faragni. Egy családban egy szatír elég. De ha mégis azzá válnék, legalább gazdagabb szatír legyen belőle. Hiszen ő is fejlődésben gondolkodik.

Ezzel véget is ért volna Jancsi és Juliska története. S bár nem védőbeszédnek szántam, mindenképpen tanulságokra méltónak éreztem a szegény szatír históriáját.



ZOLTÁNFY ISTVÁN: NEMZEDÉKEK